

广州市城市环境总体规划出炉

2035年全面建成天蓝地绿水清的美丽广州

奋进强国路 阔步新征程

羊城晚报记者 薛仁政
通讯员 穗环宣

近日，《广州市城市环境总体规划（2022—2035年）》（以下简称《规划》）正式出炉，这是引导广州市进一步优化环境保护和生态建设的战略性、纲领性文件。《规划》提出实施环境战略分区调控，根据自然条件基础、环境功能特征、环境保护战略对策的区域差异，将广州市域划分为三大战略区。

《规划》指出，到2035年，广州环境空气质量比肩国际大都市，“水清岸绿、鱼翔浅底”的美丽河湖基本绘就，人与自然和谐共生的美丽广州全面建成。



白云山景区山水秀美 资料图片

A. 2035年，广州生态环境根本好转

粤港澳大湾区是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。广州市作为国家重要中心城市、粤港澳大湾区核心引擎、广东省省会，近年来生态环境质量改善取得历史性突破，环境空气质量六项指标全面达标，劣V类水体断面全部清零，生态文明建设步伐加快，绿色低碳发展水平不断提升，产业和能源结构不断优化，资源能源消耗强度与主要污染物排放强度大幅下降。

国城市样板成效初现。

到2035年，支撑广州更高质量发展的环境空间格局构建完善；经济社会绿色低碳循环发展取得显著成效，能源资源利用效率全国领先。主要污染物排放量持续减少，空气质量持续改善，地表水水质优良断面比例持续达标，实现河湖“长制久清”，环境风险有效防控，生态环境治理体系和治理能力现代化加快推进，打造美丽中

B. 广州碳排放预计在2030年前达到峰值

推动绿色低碳发展方面，《规划》提出广州要落实碳达峰实施方案，重点实施“碳达峰十大行动”，确保碳排放于2030年前达到峰值；制定能源、工业、建筑和交通等重点领域碳达峰行动方案，支持能源、石化、化工等重点行业和重点企业率先实现碳排放达峰；健全碳排放统计核算体系，常规化开展温室气体清单编制，建设温室气体排放数据信息系统，加强重点领域重点企业碳排放分析和管控；开展碳中和战略研究，明确中长期应对气候变化工作路径，推进碳中和示范建设。

在大气治理方面，《规划》提出，加快低排放标准机动车更新淘汰。联动周边城市，减少过境车辆排气污染。加强绿色交通建设，不断优化城市道路网络和轨道交通建设，加强慢行交通系统建设，提高公共交通占机动化出行比例。同时，加强餐饮油烟控制。加强源头治理，优化餐饮业布局，规范餐饮业网点的发展。继续推广餐饮企业使用清洁能源。倡导、鼓励各餐饮企业采用第三方治理模式，开展废气净化设备升级改造。推进餐饮油烟在线监控，完善餐饮场所油烟监测信息平台。

水环境治理方面，《规划》提出广州要建设“水清岸绿、鱼翔浅底”的美丽河湖。到2025年，力争重点区域一级支流全面消除劣V类，推动广佛跨界水体断面全面达标。到2035年，广州地表水国考、省考断面全面达标，跨市河流交接断面水质达标率100%，珠江广州河段水质稳定达到Ⅲ类，深入推进美丽河湖创建。

预计到2025年，广州建成碧道1506千米，基本建成贯通全市的碧道骨干体系。到2035年，形成覆盖全市的碧道网络。

C. 广州三大区域实施针对性保护战略

《规划》与广州市国土空间总体规划相衔接，划定陆域生态保护红线面积12893.7平方千米，并提出实施环境战略分区调控，将广州市域划分为三大战略区，根据自然条件基础、环境功能特征、环境保护战略提出具有区域差异的对策。

广州北部山水生态环境功能维护区，以实施保护为主、科学开发的调控策略，重点发展生态旅游、文化产业，以及高新技术研发制造等高新技术产业，做优做强生态功能、绿色经济、科创经济。

广州中部城市环境品质提升区要加强“云山珠水”自然生态

格局保护，加强海珠湿地保护，提升生态系统服务价值，建设通山达海的生态空间网络，打造岭南城市特色风貌的吉祥花城。

广州南部滨海生态保育调节区，实施保育生态、重点开发策略，承接中心城区人口和产业疏散，打造生态宜居环境，高品质建设南沙新区。突出粤港澳大湾区高端定位，大力发展战略人工智能、智能网联新能源汽车、生物医药、总部经济、特色金融、航运物流、国际贸易等产业，推动电力、热力等工业产业升级。对标国际先进水平，高标准规划、高水平推进南沙新区保护开发，打造一流生态宜居环境。



英姿飒爽 整装待发 广州46名女兵启程奔赴军营

文/图 羊城晚报记者 陈晓楠 通讯员 雷蕾 陈美

9月24日上午的广州空气微冷，大雨过后，广州市国防教育训练基地的女兵们迎着绵绵细雨在操场上进行役前教育最后一天的训练，铿锵有力的声音响彻宽阔的场地。记者了解到，9月25日，从广州参军入伍的46名女兵启程奔赴军营。

童年种下军旅情结

广州南方学院网络与新媒体专业的大四学生吴粤即将奔赴湛江的海军陆战队，她的参军梦想源于她的童年。

吴粤告诉记者，她在一个部队幼儿园度过了童年时光。每天清晨，伴随着军营的起床铃，她开始了一天的生活。她回忆道：“幼儿园里很多同学的父母都是军人。”在这样的环境中长大，吴粤对军队充满了亲切感，也在心中埋下了参军的种子。

在初中和大学期间，吴粤积极参与各种军事化的活动，从国旗班到大学生国防教育队，她一直是队列中的佼佼者。她笑着说：“这些经历让我对部队生活有了一定的了解，但真正的部队训练更加严格和详细。”

在役前教育中，吴粤体验到了与学校军训截然不同的严格要求。从立正时脚尖的角度到体能训练的强度，她都感受到了部队训练的专业性。她说：“以前我只能做一个俯卧撑，现在已经能做三四十个了。”这不仅是身体素质的提升，更是意志力的磨炼。

谈及生活的变化，吴粤表示，虽然暂时离开了自由的大学生活，但她对军营的严谨管理并不排斥。她说：“没有手机的前几天还不太适应，适应之后，每天反而过得更充实，与战友们交流也更加频繁。”

学习训练之外，让吴粤印象深刻的还是队员之间的情谊：

“我们才相处两周，但感情非常深厚。大家同吃同住，一起训练、一起犯错、一起进步，这种同甘共苦的集体生活让我感动。”她特别提到在刚过去的中秋节，训练基地里办了一场中秋晚会，吴粤参加了军歌合唱演出。虽然不能与家人团聚，但与战友们一起度过的中秋夜让她觉得无比温暖。

吴粤对未来的军旅生涯充满了期待。她希望通过自己的努力，提高体能，适应新的环境，并争取在部队中长期发展。

三次报名终圆梦

“我一直很希望去军营体验军旅生活。”作为广东工业大学制药工程专业的一名在读研究生，王郑杰即将踏上她期待已久的从军之路。

这是王郑杰第三次报名应征。此前两次因视力问题和时间冲突未能如愿，但她并未放弃这个梦想。“第一次申请是在大三的时候，第二次是在本科毕业之后。”王郑杰回忆道，“第二次申请之前我还专门做了视力矫正手术。”

谈到参军的初衷，王郑杰表示：“一方面是受到大学室友的影响，另一方面我自己也挺想去体验的。我挺能吃苦的，感觉自己应该能适应这个环境。”

为了实现这个目标，王郑杰做了充分的准备。“这半年来我一直在坚持，每个星期跑3-5次，每次跑3-4公里，希望能够快速适应军营生活。”她说。

经过层层选拔，王郑杰即将奔赴驻澳门部队服役。“之前是以游客的身份去澳门，现在则是以一个军人的身份去守护它，我觉得这是一份责任，更是一份担当。”王郑杰感慨道。

两周前，王郑杰开始了入伍前的集中教育。“对我来说比较难的是体能训练。虽然

我之前也有锻炼，但军营的训练更加严苛。比如腰腹腿部的力量训练，我还是比较欠缺的。我感受到自己与真正的军人还有一定差距，需要继续努力。”她说。

除了体能训练，军营生活的严格纪律也给王郑杰留下了深刻印象。“干什么都需要特别快，要卡时间。比如说洗澡要卡时间，洗碗要卡时间，精确到每分每秒。”她说，“这对我来说是个挑战，但也让我学会了更好地管理时间。”

虽然训练辛苦，但王郑杰并不感到孤单。“我们4个人一个宿舍，大家关系都挺好的。虽然平时很忙，但空闲的时候都会交流一下。”她说。

谈到未来，王郑杰计划在两年义务兵役结束后回到学校完成研究生学业，但如果她能适应并喜欢军营生活，也会继续留在部队发展。她说：“我希望通过这段经历，提升自己的体能和技能，同时在心态上变得更强。”

面对即将开启的军旅生活，这个来自湖北宜昌的女孩充满期待：“虽然会想家，但我其实是个挺独立的人。我相信这段经历会让我收获很多，也会成为人生中宝贵的回忆。”

9月30日广州地铁全线网延长1小时收车

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员李涛、廖旭娟、贺敏报道：9月24日，广州地铁发布消息，为迎接即将到来的国庆长假，确保市民安全有序出行，地铁线网和城际线路均将适当延长服务时间和提升运力。其中，地铁线网节前一天（9月30日）延长运营服务1小时；10月1日，除二十一号线外，其余线路将延长运营服务1小时。广清、广惠城际部分末班车也将延长收车时间。

为匹配市民外出旅行的交通需求，10月1日二号线嘉禾望岗往广州南站方向提早运营30分钟。10月5日至10月7日（假期最后三天）一、三（含三北）及五、八号线延长服务1小时，二、七号线延长服务2小时（地铁广州南站末班车次日1

时30分），其他线路不延长。结合以往节日出行的客流规律，广清城际将于9月30日、10月1日、10月7日从13时起，增加1组动车组上线运营，用于开行“花都—清城”直达车。届时，广清城际每日开行56列直达车，较之前增加24列，直达车的平均行车间隔也由原来的53分钟压缩至30分钟。

广惠城际则在9月27日至10月7日执行周六日运行图，其中9月30日13时起，以及10月1日-7日全天，将增加4组开行“番禺—小金口”小交路的动车组上线，并以“站台停为主、大站停为辅”的模式运行，届时，广惠城际最大开行列数将增加至121列，平均行车间隔也将由24分钟压缩至16分钟。

“古田光芒耀征程”走进广州 展出26件珍贵文物藏品，重温古田会议历史



“古田会议——党和军队建设史上的里程碑”展览现场 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宇辉、通讯员姜力报道：2024年是古田会议召开95周年、古田全军政治工作会议召开10周年。9月24日，“古田光芒耀征程”走进广州系列活动在广州图书馆（以下简称“广图”）开幕。系列活动由广图、古田会议纪念馆、龙岩图书馆联合开展，包括古田会议专题展、五彩龙岩图片展、红古田·奏强音、红古田·大讲堂等。据悉，这是广州、福建龙岩两市在公共文化领域的首次合作。

“在闽西的绿水青山间，坐落着一个个神秘又壮观的建筑

——永定土楼。它们不仅是世界建筑史上的瑰宝，更是客家人坚韧与智慧的象征……”活动开幕仪式上，来自龙岩的两位小朋友用朗诵、快板等多种艺术形式，向在场宾客介绍永定土楼与长汀古城，让宾客们深入了解古田的红色记忆与自然风光。

主题展览“古田会议——党和军队建设史上的里程碑”设在广图负一层大展厅。该展采用史学编年体与记事体相结合的形式，以古田会议为主线，结合重要事件专题，涵盖政治、军事、经济、文化等各个层面；以古田会议召开原因、古田会议精神解读为重点；以党和国家历代领导人对古田会议的重要论述凸显展览的思想性和重要性，全面展示古田全军政治工

作会议的召开、主要内容、贯彻执行及其重大意义。

在展览现场，观众还可看到红四军通行证、红四军告绿林弟兄书、1930年版的《古田会议决议》等26件文物藏品（复制品）。

此外，大展厅还特设“五彩龙岩”图片展，推介古田红色游、永定土楼游等五条龙岩旅行线路。

当天下午，主办方还举办了红古田·大讲堂。“古田会议是党和军队建设的里程碑”专题讲座，特邀古田会议纪念馆党组书记、馆长黄光礼主讲。黄光礼结合翔实的史料、生动的故事，将古田会议的历史背景和历史贡献、古田会议精神的基本内涵及启示等娓娓道来。